轴承行业自主创新与轴承产品的高端突破

万向钱潮股份公司总经理 李平一

一、公司发展历程

"自主创新与高端突破"一直是贯穿于万向钱潮轴承产业赓续发展的主线,更是未来万向钱潮在数智化、绿色化、智能化时代的必由之路。

万向钱潮初创于 1969 年,最初生产多种产品,包括犁刀、铁耙、轴承、 万向节等。到七十年代末,员工已达到三四百人,年产值超过三百万元。

1980年代,开始专业化生产万向节,并建立了"总厂式"直线职能管理制度,提高了效率。工厂生产的万向节在国内市场脱颖而出,成为全国仅有的三家万向节定点生产企业之一。

1994年1月10日,万向钱潮作为中国民营企业获准上市第一股在深圳证券交易所挂牌上市,这也是当时中国股市改革发展的标志性事件。公司产品从零件到部件到系统,实现了专业化生产、系列化产品、模块化供货。

进入新世纪,万向钱潮从专一产品走向系列产品。主导产品从万向节扩展到传动轴、等速驱动轴、轮毂单元、轴承等零部件和总成,抢抓汽车"新四化"机遇,提供模块化、系统化、协同化的解决方案。在北美制造的汽车中,每两辆就有一辆使用了万向的零部件产品。公司在各细分领域拥有一批制造业单项冠军示范企业、国家级专精特新"小巨人"企业,掌握关键核心技术,为公司持续高质量发展注入源源不断的动能。万向钱潮拥有国家级企业技术中心、国家级博士后科研工作站等,具有核心的设计技术、制造技术、试验技术,并为新能源汽车和智能汽车提供绿色化和智能化集成系统解决方案。万向钱潮主导、参与制定了多项产品国际标准、国家标准、行业标准和浙江制造标准。

万向钱潮在全球 10 个国家拥有近 30 家公司, 40 余家工厂,与国内外多家知名汽车制造商建立了合作关系。公司历来重视产品、技术的自主研发,截至目前,公司拥有授权专利超过 3000 件,其中发明专利近 500 件,将关键核心技术牢牢掌握在自己手中。

二、轴承产品自主创新与高端突破

1. 聚焦主业、自主创新

从一只小小的万向节开始,先后突破了乘用车、摩托车、轻型卡车、中型卡车、重型卡车、工程机械、工业机械等领域万向节,先后开发出 3000 多种不同型号的万向节,万向节滚针轴承外径从 15-80mm、载重从 1 吨-150 吨全系列覆盖,工艺从热锻、冷挤、冲压、数字化、无人化持续革新,使用历程从 2 万公里到 100 万公里持续迭代。公司目前是世界上万向节专利最多、规模最大的专业制造企业,也是首批制造业单项冠军示范企业。以此为基础,努力往万向节滚针轴承硬核技术攻坚突破。新近量产的高端产品双修形补偿式密封吸振万向节为国际首创,树立了中重型万向节技术新标杆,打破了高端轴承类产品的技术壁垒,为中国工业强基、为万向节持续保持全球领先贡献了技术价值!

1994年,万向钱潮成功开发了第一代轮毂轴承产品,2000年轮毂单元项目成为国家级火炬计划项目,开始了第三代轮毂轴承研发。2021年汽车轮毂轴承"晋级"为制造业单项冠军示范企业。新能源汽车高性能轮毂轴承单元是公司为新能源汽车研制开发的车轮用高承载、低摩擦新型轮毂轴承单元,产品实现了多功能集成化、轻量化、低转矩、高刚度等技术性能指标。现已为大众、广汽、比亚迪等新能源车的配套使用,也为该技术在国内外更多新能源车型上广泛应用做好技术储备、占有该技术的市场先机。

也是 1990 年代开始, 万向钱潮专业生产圆锥滚子轴承、圆柱滚子轴承、 深沟球轴承等系列轴承产品。公司通过技术创新、自主研发, 为国内外知名 高端用户配套,取代进口轴承,特别是公司核心产品圆锥类滚动轴承,其寿命可靠性、旋转扭矩、振动噪声等性能已达到国内领先、国际先进水平,皮卡领域市场占有率第一。钱潮轴承已成功研发长寿命圆锥滚子轴承系列,寿命可靠性提升 8 倍以上;低摩擦力矩圆锥滚子轴承系列,减少摩擦力矩 30%以上;高转速圆锥滚子轴承系列,极限转速提升 30%以上。钱潮轴承先后被评为国家火炬计划重点高新技术企业、中国轴承行业"第三标杆"质量标志认证企业、"万向 WANXIANG"商标是中国驰名商标、中国名牌,"QC"牌圆锥滚子轴承是浙江省名牌产品。

2. 服务用户、高端突破

公司始终以满足主机用户需求为核心,围绕汽车行业双碳政策及新能源汽车发展趋势,从新材料、新工艺、新设计、ESG 等多方面进行技术创新突破。围绕国际、国内"9N"战略,与宝马、奔驰、通用、福特、大众、ZF、铁姆肯及国内一汽、东风、重汽、上汽等主机厂形成长期战略合作,可在全球为用户提供仓储、配送和服务。在新能源汽车领域,公司自主开发的高效能轴承广泛使用于电驱动力总成减速器各部位,已为汇川、汇想、广汽埃安等用户配套用于小米、理想、埃安、昊铂等车型。

3. 体系创新引领发展

为打造"技术钱潮"、"构筑核心竞争力,抢占未来制高点",围绕"用户要什么、市场要什么",开展产品科技创新、智造科技创新和管理科技创新,保障对技术创新和竞争力的掌控,实现"创新驱动,高质量发展",公司建立了科技创造创业创新体系,完善并下发了《科技创造创业创新体系管理办法》,重点对科技创新关键事、科技创新体系流程、科技创新综合指标评价体系及奖励机制作了详细描述。

4. 科技投入聚焦硬核

科技创新赋能高质量发展。公司不断加大技术投入力度,引进先进设备,

建立现代化产线,推进数智工程,赋能高质量发展。在细分领域拥有核心科技,在产业链中不可替代,在价值链中居于上游。55年来,万向钱潮轴承产业始终以"创造、创业、创业"精神深耕主业,在专、精、特、新上苦下功夫,为万向钱潮持续高质量发展注入源源不断的动能。

5. 队伍建设赋能发展

培养了一支能做善成的队伍。万向钱潮狠抓人才队伍建设,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,员工文化水平、技能素质、职业素养不断提升,培养了一批工匠大师,建立了一批技能工作室,发明了一批以职工名字命名的操作法,形成了一支包括经营管理者、科技工作者、一线技术工人等在内的劳模工匠队伍,成为企业发展的中流砥柱。

三、拥抱变化、服务用户

1. 正视差距、找准定位

目前,轴承行业正朝着技术创新、智能化、环保节能和全球化的方向发展,同时也面临着市场竞争和品牌建设的挑战。虽然万向钱潮轴承产品取得了一些成绩,但与国际先进同行相比,我们还有许多差距,如在轴承定制与集成、复杂工况下的寿命预测与仿真算法、高性能材料开发应用、新一代低摩擦轴承的节能减排技术、超高速轴承技术、专用设备与超精密制造以及超高可靠性等核心技术方面还有待加大攻关力度。

2. 锚定方向、持续创新

面临国际化的大趋势,万向钱潮将以持续深耕轴承产业为目标,紧跟世界汽车零部件产业的发展趋势,发展高技术含量、高精密、高附加值产品。公司将进一步增强全球化业务布局的广度和深度,以高端化、智能化和绿色化为方向,围绕"用户要什么,市场要什么",实施"量产一代、开发一代、储备一代"的产品开发方针。注重形成滚针轴承核心技术突破,在商用车传动系统技术优势基础上,重点突破精密冲压轴承、汽车自动变速器高端轴承、

新能源汽车高速电机及减速机轴承、重型车辆免维护轮毂轴承单元以及轮毂轴承磁性密封等。同时在做大做强汽车轴承的基础上,同步向工业轴承纵深发展。

3. 敞开渠道、合作共赢

围绕主业,从以提高质量为目的的技术改造,到原创性技术的开发、全球创新中心的建立,万向对科技创新的追求一以贯之。为强化轴承科技前沿研究、技术开发和应用制造,攻坚突破轴承、材料科学等硬核技术,努力打造核心竞争优势,公司愿意敞开怀抱,同全球用户协同开发,与全球同行加强交流,可以以包括技术研究、项目合作、投资并购等方面的合作,共同推进轴承事业。

作为一家有着深厚社会责任感的企业,万向钱潮将围绕"让空气更清新"的使命,坚定全球化发展战略,持续实施数智设计、运营、智造,打造全球先进企业,将现有各种资源与社会企业同仁共享,与有识者结成利益共同体,形成互帮互助机制,携手并进,实现"双赢"发展。